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I N S E R T I U N I L B :
Pentru odată 14 fll., — de doué vri 84 fii., — de trei er

1 80 fii. rendül cu litere garmond

Denunţări.
M ib iiii, 19 Ootobi e d .

Iu ziarele din capitala ţerei DÓstre 
se publică de uu timp íncóui ştiri sen- 
saţiouaie la adresa Românilor din patria 
nóstrá, cu tendenţa de a atrage atenţiu
nea pudicului asupra altor lucruri, ca 
apoi curentul bolnăvicios cu atât mai 
nebăgat în sémá să-şi pdtă coutiuua 
lucrarea sa desastrósá.

Se publică adecă ştirea necontro
lată, că Românii sunt îu ajunul unei 
revoluţiuni. Revoluţiunea va isbucni 
din incidentul alegerilor de deputaţi îu 
parlamentul ţerii, care va ti disolvat 
— după cum ue spuu tot acele ziare — 
şi se vor face alegeri noue.

Cu acea ocasiune deci Românii 
după-ce vor alege îu parlameut depu
taţi dm nemül lor, vor da năvală asu
pra Ungurilor, vor aprinde casele ace
lora, şi vor trece pnn tăişul săcurilor 
tótá suflarea nerománéscá diu acéstá 
patrie.

Se mai susţine şl aceea, că în u- 
nele părţi din comitatul Hunedóiei, a- 
nume în cercul pretoriai al Iliéi şi al 
Dobrei, în cari cercuri în zilele trecute 
a fost ales pentru parlamentul ţerii un 
deputat român, revoluţiunea a început 
a lua forme concrete în asa mare mé-t
sură, şi aşa de pronunţat, îu cât gu
vernul ţerei, respective organele de la 
administraţiune au fost nevoite să con
centreze îu acele cercuri o considera
bilă forţă a geudarmenei spre a ţină 
îu frâu eseesele Românilor.

Ştirile acestea au meuiţiunea să 
alarmeze lumea tot mai mult, şi sé 
producă un curent în contra Românilor, 
arătâudu-i publicului celui mare de 
element periculos pentru siguranţa pu
blică, pentru viăţa, averea şi siguranţa 
personală a cetăţenilor, şi astteliu sé ’i 
discrediteze în opinia publică.

In situaţiunea încurcată de azi, 
când monarchul cu cei mai loiali băr
baţi de stat caută un mod de a eşi 
din încurcătura în care este împins 
statul şi prin care s’a împedecat func
ţionarea normală a parlamentului, chiâ- 
mat a aduce legi folosi tóra popórélor 
de sub coróua sfântului Stefan, zicem, 
în încurcătura de azi denunciarea a- 
césta mârşavă are meniţiunea îndoită, 
de a abate atenţiunea publică de la si
tuaţiunea îu care a ajuns ţâra prin 
starea afară de lege, şi de a presenta 
poporul român de element turbulent, 
ptnculos, şi deci de a stórce de la Go- 
lóná pretensiuniie aşa numite naţionale 
ale magiarilor faţa eu armata comună.

Dacă elementul român, după ma
giad atât numerice cât şi intelectual 
cel mai important în stat, este pericu
los şi statului şi Coróuei, urmézá logice, 
ca Coróna îu strímtórea de azi sé simtă, 
că numai pe elementul magiar se mai 
póte răsuna, — deci sé capituleze în 
faţa preleusiunilor kossuthistilor.

Aşa argumentézá cei-ce alimeutăză 
asemenea denunciaţiuni mârşave şi mai 
contézá şi la eventualitatea cu disol- 
varea dietei, ca intrând Românii îu 
activitate, cei-ce vor conduce alegerile 
sé nu permită, ca Românii sé ajungă la 
mandate.

Noi respingem insinuaţiunile de
bitate la adresa Românilor, le respin

gem cu indignaţiune, şi voim, ca acésta 
sé se ştie la locurile mai înalte, unde 
altcum noi aşa credem că loialitatea 
Românilor de sub coróua sântului Stefan 
este bine cunoscută.

Mărturie ne sunt paginile istoriei, 
că poporul român şi conducătorii lui 
totdeuna şi întră cele mai critice îm
prejurări au susţinut legalitatea, au 
sărit în apărarea dinastiei şi a tronului, 
şi ca să nu mergem prea îndărăt în 
istorie, în revoluţiunea din 1848 — 1849 
românii au ridicat armele în apărarea 
tronului şi a dinastiei, şi 40,U0O de 
vieţi au fost sacrificate pentru dinastie 
şi tron.

f  eciorii de români sunt lăudaţi 
ca cei mai bravi soldaţi şi în revolu
ţiunea bosniacă din 1879, — ca să nu 
mergem şi aici mai departe, Românii 
din fosta graniţă militaiă au salvat 
onórea armatei nóstre, scoţând pe in
surgenţi aşa zicând ca pe ursul din 
visume, şi înăduşind îu sânge, cu pe
riclitarea vieţei, revoluţiunea.

Respingem deci insinuaţiunile de 
nesupunere, de răsvrătire, şi le reducem 
la adevărata lor valóre.

Sunt nişte născociri réutációse, ten- 
denţi0se, spre a împedeca nisuiuţele 
bune ale Corónei şi aie bărbaţilor cu 
minte în ce priveşte eşirea din situa
ţiunea încurcată de azi.

In împrejurări normale ar ii da- 
turinţa procurorului de stat sé sară în 
apărarea poporului nostru, şi sé pedep- 
séscá cu tótá asprimea legei pe eei-ce 
aduc asemenea insulte la adresa po
porului nostru, care este cel mai cre
dincios dintié popórele din monarchic.

Aşa ar trebui să se urmeze în stări 
normale, căci înaintea legii toţi suntem 
egali, şi scutul ei asupra tuturor cetă
ţenilor ar trebui să se estindâ.

La noi însă în loc de a se urmări 
în calea legii atacurile nedemne îu con
tra naţionalităţilor, calummările şi de
nunţările sunt la ordinea zilei, ele sunt 
trecute cu vederea din partea organe
lor co'mpetente, viăţa socială apoi şi 
presa ie consideră ca merite patriotice 
şi cei ce se ocupă de sistem cu acea 
meserie, sunt ţinuţi în evidenţă în con- 
dicele în cari se ínregistrézá cei ce 
aduc serviciu patriei şi binelui comuu.

Dacă cumva denunţările mai au 
dórá şi acel scop, ca noi să ne pier
dem caimitatea şi să păşim pe căile 
periculóse, pe cari ui-le indică neamieii 
uéuiului nostru, atuuci acel scop nu se 
va ajunge.

Suntem destul de cu minte, pentru-ca 
întră tóté împrejurările să ne ştim aco
moda legilor patriei nóstre, să ţinem tare 
la terenul legalităţii, care de-şi târziu, 
dar’ totuşi se validitézá îu tótá lumea 
şi aşa se va validita şi la noi.

In c&  t o t  c i' is ă , Soluţia mult aştep
tată uu a urmat nici după audienţele de 
Vineri. După contele A n d r á s s y  Gyula şi contele 
T is z a  István, a fost de nou primit în au
dienţă L u k á c s  László, ministrul de finanţe, 
care — cum rapotézá ziarele din capitală — 
a primit de la M. 8a autor sare sé eonfereze 
cu fruntaşii partidului liberal, şi cu ai opo* 
siţiei, pentru concordarea programului mi
litar cu concesiunile ce se pot tace în ces- 
tiunea armatei. Acesta e resultatul de păuă 
acum.

Congresul.
Sibiiu, 18 Oetobre n.

In ajunul întrunirii congresului no
stru naţional bisericesc sulevaserăm îu 
articolul referitor importanţa deosebită 
a unor cestiuni asupra cărora congre
sul actual avea să delibereze ca suprem 
tor al organismului metropoliei nóstre, 
cum şi aceea, că de la modul cum a- 
cest for suprem le va tracta şi de la 
hotărîrile pe cari le va lua depinde — 
chiar validitatea drepturilor bisericei 
nóstre garantate în legea fundamentală 
a ei, îu Statutul organic, sancţionat de 
M. Sa împăratul şt rege al nostru.

Două din acele cestiuni importante 
au trecut deja prin retorta discuţiei 
cougresuale şt s’au luat privitor la ele 
hotărîri demne, apte a linişti pe toţi 
fii bisericei nóstre dreptcredmcióse, in
teresaţi de prosperarea ei în cadrele 
drepturilor garantate în lege.

Una diutră aceste cestiuni e cesti- 
unea catechisării îu şcdlele militare, dis
cutată în şedinţa de Vineri a congresu
lui, ear’ alta — de aceeaşi natură— e ce- 
stiuuea catechisării tinerimei nóstre de 
pe la şcdlele străine civile (gimnasii,etc.) 
discutată în şedinţa de Sâmbătă. Am
bele au fost tractate din partea consi- 
storiului metropolitan, şi din partea 
cellar eparchiale, îu deplina cunoştimţă 
a importanţei lor şi deosebi în privinţa 
celei a doua au parat energic atacurile 
îndreptate contra dreptului l̂imbii ofi
ciale in afacerile interne ale bisericei. 
Raportul general al consistoriului me
tropolitan plenar, presentat congresului, 
pe care, chiar din considerarea impor
tanţei cestiuuilor respective, 1 publicăm 
tocmai îu aceşti numeri ai zianului no
stru, arată detailat demersurile făcute 
de consistoriu şi cu privire la aceste 
două cestiuni, ear’ hotărîrile în causâ 
luate de congres, le vor afla cetitorii 
în raportul despre respectivele şedinţe 
cougresuale.

Am ţinut de cuviinţă să le sem
nalăm însă şl de la acest loc, ca do
vadă că forurile administrative supe- 
rióre ale bisericei nóstre, şi forul su
prem — consisioriul metropolitan, — 
îu irunte cu Esc. Sa Iualtpreaaânţitul 
d. archiepiscop şi metropolit al nostru, 
suut la locul lor totdeuna când e vorba 
de apărat ea drepturilor bisericei nóstre, 
de-şi uu legă de limba clopotului de
mersurile întreprinse în causă.

După premisele acestea lăsăm să 
urmeze rapórtele:

Ş e d i n ţ a  1 1 1 .

S’a ţinut m 3/16 Oetobre 1903 L orele 
10 a. m. sub presidiui E selenţei Sale 1. P.
S. Domn archiepiscop şi Metropolit l o a n  M e- 
tia n u . Notariu: Dr. G. Popa.

După presentarea raportului d e le g n ţiu n ii  
co n g resu a le  în căuşele de despărţire ierarchică 
de cătră biserica sérbéscá, despre activitatea 
sa din anii 1900— 1903, care se predă comi- 
siunii organisátóre, şi după presentarea, prin 
presidiu a unei arătări contra comitetului pa
rochial din Ciacova, care arătare se transpune 
comisiunii petiţionare, la ordinea zilei urmézá 
reterada comis.unii verificatóre.

La propunerea referentului acestei co- 
misiuni, Dr. Nicolae V ecerdea , se verifică de
putaţii: Nicolae R o x in  ales în cercul Tmca- 
Beliu; George S ze r b  ales în cercul Buziaş, 
Dr. loan Şenchea  ales în cercul Făgăraş, 
Dr. Victor C up§a  ales în cercul Solnoe, Ro

man C io ro g a r iu  ales în cercul Beinş-Vaşcău 
loan P a p p  ales în cercul Peşteş, Dr. loan 
S é rb u  ales în cecul Prigor şi Dr. Nicolae 
O n cu  ales în cercul Giula.

Urméza raportul c o m is iu n ii o rg a n isá tó re .
Kaportorul acestei comisiuni, Nicolae 

Z ig r e ,  propune, ea raportul general al consis
toriului metropolitan plenar (a cărui publi
care am început’o şi noi în numSrul trecut) 
sé se iee în general la cunoştinţă şi ső se 
priviaseă de basă la desbaterea specială.

Trecénd la desbaterea specială, relativ 
la punctul în care se aduce la cuno
ştinţă încetarea din viâţă a episcopului Iosif 
Goldiş, a asesorilor consistoriului metropoli
tan : Dr. Daniil Popovici-Barcianu, Nicolae 
Cristea, Petru Anca şi Moise Bocşan şi a fis
cului Nicolae Olariu, — congresul îşi esprimă 
condolenţa.

Se ia cu plăcere act despre îndeplinirea 
scaunului episcopesc al Aradului prin P. S.
S. Domnul loan I. P a p p .

Relativ la restaurarea consistoriului me
tropolitan, congresul decide a se susţină usul 
adoptat şi urmat în tóté congresele anterióre: 
actualii asesori din senatul şcolar şi epitro- 
pese se declară realeşi, ear’ îndeplinirea lo
curilor vacante din diferitele Benate, se va 
pune ia ordinea zilei în una din şedinţele 
viitóre.

Ou privire la acel punct al raportului, 
unde se tractézá despre preoţii militari şi în 
special referitor la limba de propunere a re- 
iigiunei in instituteie de creştere militare, ia 
propunerea comisiunii congresul decide: „având 
în vedere, că scopul propunerii religiunii şi 
a catechisării este creşterea religiósá-moralá 
şi formarea caracterului prin desvoltarea sim
ţului moral în consonanţă cu desvoltarea min
ţii, ear’ spre ajungerea acestui scop se recere 
necondiţionat, ca propunerea religiunii şi ca- 
techisarea sé se tacă în limba maternă a ele
vilor, carea este limba rituală a bisericei nó
stre, în carea elevul din frageda etate a în
văţat a se ruga şi a asculta serviciul divin, 
deci având în vedere că catechisarea elevilor 
noştri de la institutele militare se face prin 
catecheţi instituiţi din sinul bisericei nóstre, 
din aceste constderaţiuni congresul îndrumă 
consistoriul metropolitan, ca în numele con
gresului naţional-bisericesc se întrevină din 
nou priutr’o representaţiune la ministrul com
petent, în scopul, ca în regulam&ntul nou pus 
îu prospect sé iee disposiţiuni, ca propunerea 
religiunei şi catechisarea elevilor noştri în in
stitutele de creştere militare sé se facă pe 
viitor în limba bisericei“.

Cu privire la interpretarea şi aplicarea 
legii despre adausul cuincueual învăţătoresc 
din partea organelor politice, congresul ia 
urmâtoriul conclus: având în vedere, că in
terpretarea legii susţinută de organele statu
tului în acésta afacere de o parte este gre
şită, ear’ de altă parte prin acésta ni-se fae 
mari greutăţi la susţinerea şcdlelor, congresul 
din motivele indigitate în raport şi cu pro
vocare la instituţiuuile politice analógé din 
viăţa statului, ţine necesar a se face o re
presentaţiune cătră înaltul guvern pentru in
terpretarea şi aplicarea corectă a legii faţă 
de şc0lele nóstre confesionale.

Urmézá r e fe r a d a  c o m is iu n i b isericeş ti. 

La propunerea raportorului lo a n  d e  P r e d a  
raportul general al consistoriului metro
politan ca senat bisericesc se ia la cu
noştinţă şi se primeşte ca basă de desbatere 
specială.

Ansă la desbatere mai îndelungată a 
dat punctul referitor la detele statistice des- 
dre afacerile bisericeşti, la care au luat parte 
pe lângă Escelenţa Sa presidentul şi P. S. S. 
episcopul Papp, deputaţii F. Musta, P. Coama,
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Filip Adam, P. Rotariu, Traian Barzu, N. 
Zigre, ţi Dr. Cristea.

Comisia a propus, ca consistoriul me
tropolitan ín rapórtele sale viitóre sé presinte 
comparativ datele statistice, espunând nu nu- 
numai resnltatul acestei comparări, ci şi da
tele numerice din trecut şi present.

După o discusiune mai lungă se pri
meşte urmatórea propunere a deputatului Zi
gre : Se ínsárcinéza consistoriului metropo
litan sé elaboreze o instrucţiune detailată în pri
vinţa conducerii conscripţiunii poporaţiunei 
în parochii, şi sé iee măsuri, ca conscripţia 
sé se facă de nou, apoi sé se cooducă exact 
conform instrucţiunei, în tóté parochiile din 
metropolie, ear’ pe viitoriu datele statistice 
despre mişcarea poporaţiunei sé se facă cu finea 
fie-cărui an pe basa acestei conscripţiuni.

In legătură eu acéstá referadă, deputa
tul Dr. Miron C ris tea  arată, că datele sta
tistice totdeuna au fost inesacte, fiind-că mulţi 
le scot din mânecă, nu din realitate. A mo
tiva creşterea ori decreşterea unor asemenea 
cifre, însâmnă a născoci motive fictive, din 
cari nu poţi trage co n c lu s iu n i rea le . Trebue 
sé ne nisuim a primi date corecte. Deci sé 
purcéda tóté consistoriile cu stricteţâ faţă de 
oficiile parochiale, dedându-le a purcede cu 
conscienţiositate, când le compun. Discuţie 
specială merită din raportul sen. bis. în deo
sebi cifrele íngríjitóre despre căsătoriile nu
mai civile, cari în eparchia Aradului (635), 
a Caransebeşului (921) şi la Oradea-mare 
(855) sunt fórte íngrijitóre, mai ales faţă de 
arcbidiecesă (342), carea are suflete mult mai 
multe. Deci face urmátórea propunere:

Considerând, că cifrele din raportul se
nat. bis. al Cons, metropol., privitóre la că
sătoriile numai civile, sunt ingrijitóre: Con
sistoriile eparchiale — pe calea cons, metro
politan — se fie îndatorate a erua în tóté 
caşurile concrete căuşele cari produc aceste 
căsătorii numai civile şi împedecă părechile 
de la binecuvântarea bisericei, şi sé caute ur
genta delăturare a acelor cause.

După o discuţiune meritorică, la care 
au luat parte I. P. Sa metropolitul, P. S. Sa 
episcopul P a p p ,  deputaţii C osm a, R o ta r iu  etc. 
propunerea se primeşte.

Fiind timpul înaintat, Esc. Sa, fixând 
ţinerea şedinţei proxime pe ziua urmátóre 
(Sâmbătă) după terminarea serviciului divin 
Îq .,memoria réposatului metropolit Miron, în
chide şedinţa la ora 12 şi 40 minute.

Ş ed in ţa  IV .
(jţ in u tă  la  1 7  O ctobre n .)

După autenticarea procesului verbal al 
şedinţei 111. Esc. Sa presintă congresului opul 
„ M e tro p o lia  R o m â n ilo r  o r to d o x i d in  U n g a r ia  

ş i  T r a n s i lv a n ia , scris de Preacuvioşia Sa dl 
archimandrit vicariu archieppesc D r . l la r io n  
P u ş c a r iu , în temeiul conclusului congresual 
din 1895.

Se transpune comisiunii organisátóre.
Se dă concediul cerut deputaţilor V. 

Almăşan, I. Papp, P. Drăgălina, N. Oncu şi 
G. Szerb.

Deputatul D r . N e s to r  O p rea n , în o es- 
punere mai lungă face propunere pentru re- 
vidarea regulamentului de procedură în cause 
disciplinare şi concordarea lui cu principiile 
judicaturii moderne.

Propunerea se transpune la comisiunea 
orgamsátóre.

Intrându-se apoi în ordinea de zi, urmézá 
r e f e r a d a  c o m is iu n iii şco lare  (Referent V. 
Goidiş) asupra raportului general al consis
toriului metropolitan ca senat şcolar.

Raportul se priveşte cetit şi se ia de 
basă la desbaterea specială.

In special comisiunea face urmátórele 
propuneri:

1. Datele statistice se iau spre ştiinţă 
cu observarea, ca pe viitoriu aceste date sé 
se adune din tóté diecesele complet şi esact 
după acelaşi formulariu, respectându-se în 
tocmai disposiţiunile conclusului congresual 
nr. 40 din 1900.

2. Datele reteritóre la g r ă d in ile  şco la re  
se iau la cunoştinţă, dar’ totodată consistoriul 
metropolitan este îndrumat a insista pe lângă 
consistórele eparchiale, ca în conformitate cu 
disposiţiunile conclusului congresual nr. 59 
din 1900, după posibilitate în fie-care co
mună bisericéscá sé se înfiinţeze grădini şco
lare bine cultivate, ear’ despre resultatul de
mersurilor sé se raporteze proximului congres.

3. Consistórele eparchiale primesc în
sărcinarea, ca esecutând cu rigóra tóté con
clusele sinódelor eparchiale ce esistă asupra 
cestiunii b ib lio tece lo r şco la re , se studieza mo
dalităţile prin cari s'ar puté înmulţi într'o 
măsură mai coréspumjétóre bibliotecile şcolare 
şi cum s’ar puté acelea organisa, ear’ despre 
resultatul acestor cercetări vor raporta pro
ximului congres pe calea consistoriului me
tropolitan, care pe temeiul acelor rapórte va 
face congresului propuneri positive.

Tóté aceste trei propuneri se primesc 
fără discuţie.

4. Privitoriu la p la n u l d e  în vă ţă m â n t 
p e n tr u  in s ti tu te le  p e d a d o g ig e : „Sinodul epitro- 
pesc este rugat sé presinte proiectul acestui 
plan de învăţământ încă în sesiunea presentă 
a congresului“.

Iau parte la discuţie Esc. Sa metropo
litul, apoi deputaţii R. Ciorogariu, V. Man- 
gra, P. Cosma, Dr. I. Puşcariu, etc., primin- 
du-se în fine propunerea făcută de Dr. I .  
P u ş c a r iu , în sensul vederilor Esc. Sale, ca: 
consistoriului metropolitan sé i-se dee latitudine 
a introduce acel plan în mod pnvisor la institu
tele nóstre pedegogice,ear’ la proxima sesiune 
congresuală sé iacă raport.

5. Privitor la p la n u l  d e  în v . p e n tr u  şcâ- 
le le  p o p o ra le , se primeşte propunerea comisiunii, 
de următoriul cuprins:

In legătură cu conclusul congresual nr. 
79 din 1900, consistoriul metropolitan este 
invitat, ca la proximul congres sé presinte 
proiectul de revisiune al regulamentului pentru 
organisarea învăţământului în şc0lele poporale.

6. La cestiunea e sa m e n u lu i de c u a lid c a -  
ţiu n e  pentru candidaţii de învăţători se pri
meşte propunerea comisiunii:

In legătură cu datele referitóre lor esa- 
menul de cualificaţiune învăţâtorâsaă consi- 
storul metropolitan este invitat, ca, ascultând 
opinia consistórelor eparchiale, să elaboreze 
fără întârziere un regulament general despre 
procedura la esamenele de cualificaţiune în- 
văţătorâscă, care regulament sé fie pus pro 
visoriu în aplicare deja la esamenele ce se 
vor ţină în anul şcolar 1903/4, avénd sé fie 
promovat spre aprobarea proximului cougres.

7. In cestiunea c a te c h isă r ii tin e r im e i g r .  

o r . d e  la  şcd lele s tră in e  comisiunea a făcut 
urmátórea propunere:

In cât priveşte acea parte din raportul 
Consistoriului metropolitan ca senat şcolar, în 
care se arată, că prin ordin ministerial adre
sat inspectorilor de şc0iă regeşti, cum se vede, 
pe întreg teritoriul archidiecesei, ear’ în alte 
părţi prin ordine speciale din partea Domnului 
ministru de culte şi instrucţiune publică se 
cere, ca la şc01ele de stat poporale, începând 
de la a treia clasă, religiuuea sé se propună 
şi pentru elevii noştri în limba magiarâ, nu 
mai puţm considerând încercările ulterióre 
pentru catechisaţiune în limba magiară la 
unele gimnasii şi ia preparandia de stat din 
Timiş0ra, —

Congresul în temeiul dreptului firesc 
al bis. nóstre, nu mai puţin pe temeiul §. 175 
din „Statutul organic“, cum şi basându-se pe 
legile positive ale patriei, cari reguiézá instruc
ţiunea religidsă-morală la institutele de învă
ţământ de ori-ce categorie: declară că cate- 
ch isa rea  e le v ilo r  d e  re l ig iu n e a  g r . o r. ro m â n ă  
la  tó té  in s ti tu te le  d e  în vă ţă m â n t d in  p a tr ie  a re  
să se  f a c ă  în  lim b a  o fic ia lă  a  b iserice i, a d e c ă  
în  lim b a  ro m â m sc ă , ş i in v i tă  C o n sis to r iu l 
m e tro p o lita n  că  d in  c a p u l lo c u lu i să re sp in g ă  

o ri-ce  în cerca re  c o n tr a ră  a ces to r  d is p o s iţ iu n i,  
în a in tâ n d  în  c a u să  re p re se n ta ţiu n e  c ă tr ă  Î n a l 

tu l g u v e rn  a l  ţe r ii .
Discuţia încinsă în jurul acestei propu

neri a fost una dintré cele mai demne şi mai 
frumóse. Au luat parte la ea deputaţii: 1. cav. 

P u ş c a r iu , care relevă ca unul dintré cele 
mai importante momente din cadrul catechi
sării p ro p u n e r e a  c â n tă r ilo r  li tu r g ic e , care nu
mai în limba bisericei se póte face; să se 
accentueze deci în representaţia cătră guvern 
acest moment, ear’ în jos: să se introducă 
în planul catechisării propuoerea cântărilor 
liturgice; —

apoi V. Oniţiu, epp. Popea, Badescu, 
Zigre, Dr. I. Puşcariu, etc., şi Esc. Sa metro
politul în mai multe rânduri, primindu-se în 
fine u n a n im  propunerea comisiunii, cu in
tercalarea cuvintelor nca  ş l p â n ă  a c u m u (unde 
se zice îu propunere, că instrucţia „are sé 
se facă în limba oficială a bisericei, adecă 
în limba româna, ca  ş i  p a n ă  a cu m ) şi „deja 
la primul cas“ unde se vorbeşte în propunere

de representaţia cătră guvern, având deci 
acâstă parte a propunerii sé sune astfel:

„se invită cons, metropolitan, ca din 
capul locului să respingă ori-ce încercare 
contrară acestor disposiţiuni, înaintând în 
causă representaţiune la înaltul guvern al 
ţerii deja la primul cas de asemenea încer
care*.

După acestea urmând punctul privitoriu 
Ia şco la  co n fe s io n a lă  d in  S a tu l-N o u , după dis
cuţie binişor îndelungată, la care iau parte: 
epp. Popea şi deputaţii: Zigre, M. Popovici, 
Musta, Budinţan, Rotariu, etc., la cererea 
chiar a comisiunii şcolare, făcută prin mem
brul R. Ciorogariu, causa se redă comisiunii 
spre a o studia de nou şi a refera apoi asu
pra ei în una din şedinţele urmátóre.

Referitoriu la „rectificarea titlurilor căr
ţii funduare relativ la proprietatea comune
lor bisericeşti“ — comisiunea propune, ca 
consistórele sé continue lucrarea în acest 
scop.

Se primeşte.
Fiind timpul înaintat, Esc. Sa închide 

şedinţa la 12 ore 48 minute, fixând timpul 
şedinţei proxime pe luni la 9 ore a. m.

„Metropolia“.
Cum arată raportul nostru despre 

şedinţa de Sâmbătă a congresului, Sâm
bătă a fost presentat înaltei nóstre eor- 
poraţiuni bisericeşti valorosul op „ Me
tropolia Românilor ortodoxi din Unga
ria, şi Transilvania1,1, lucrat de Prea
cuvioşia Sa dl archimandrit D r. llarion  
Puşcariu , ca îndeplinire a conclusului 
congresual din 1895, prin care con
gresul de atunci hotârîse, ca din pri- 
legiul aniversării de 25 ani de la re- 
organisarea bisericei nóstre dreptere- 
dinciósá ortodocsă sé se scrie istoricul 
metropoliei nóstre, ear’ îndeplinirea a- 
cestei hotărîri fusese concretjută dlor 
Yincenţiu Babeş, Leontin Simones cu şi 
Dr. llarion Puşcariu. Sarcina îndepli
nirii a revenit Preacuvioşiei Sale dlui 
archimandrit Dr. I. Puşcariu, care deja 
înainte de congresul din 1900 se de
gajase de acéstá sarcină, dar’ partea 
techuică a degajării — tipărirea opului, 
terminându-se nu cu mult înainte de 
întrunirea acelui congres, a rémas, ca 
abia sesiunii de acum sé fie presentat 
în mod oficial preţiosul product al mun- 
cei Preacuvioşiei Sale.

In anul 1900 ziariul nostru ves
tind cu bucurie apariţia acestui op s’a 
ocupat cu el în diferite rânduri, reco- 
mandându-1 în atenţiunea preoţimei 
şi învâţătorimei nóstre, cum şi în aten
ţiunea tuturor acelora, cari conduşi de 
dragostea şi alipirea neclintită cătră 
biserica strămoş0scă, se interesâză şi 
trebue sé se intereseze şi de trecutul ei.

In firul acestor ocupări colónele 
ziariului nostru au pus în vederea ce
titorilor sei numéróse aprecieri favora
bile, şi chiar elogióse asupra opului, 
făcute de ómeni competenţi în materie 
de istorie bisericéscá, în diferite ziare 
şi reviste, de la noi şi din regatul ro
mân.

Şi dacă acum de nou ne ocupăm 
cu acest op, o facem din prilejul ac
tualităţii resuscitate prin supunerea lui 
aprecierii congresului, cum şl îndem
naţi de convingerea, că ori-cât de mult 
şi la ori-cât de multe ocasiuni ne-am 
ocupa în colónele acestui ziariu cu 
scrieri de valóre — cum e şl opul 
„Metropolia“ — şi privitóre la bicenca 
nóstrá dreptcrediuciósá, şi ori-cât de 
mult şi de adese-ori am atrage aten
ţiunea fiilor acestei biserici la asemenea 
scrieri, — nu vom face lucru de prisos.

Căci, cu cât mai temeinic vom 
cundşte fasele prin cari ea a trecut in 
cursul numéróselor vécuri — multe de 
restrişte şi umiliri, dar’ tóté oglindă 
de credinţă tare, de resistenţă faţă cu 
uneltirile duşmăn0se şi jertfire muceni- 
câscă a fiilor ei buni întru apérarea 
ei — cu atât mai cu drag ne vom 
alipi şi vom ţine la ea, ca la pu
ternicul scut al vieţii nóstre religiöse, 
culturale şi naţionale, — pilde frumóse 
dându-ne cunósterea trecutului ei.

In scopul de a resuscita atenţiu
nea fiilor bisericei nóstre asupra „Me
tropoliei“ ne ocupăm deci cu ea şi 
acum.

Zile de serbătore în Mercurea.
(Sinod protopresbiteral. Adunarea despărţământului 
Mercurea al Asociaţiunii pentru literatura română 
ţi cultura poporului român. Conferenţă preoţ6scă şi 

înveţătorâscă. Concert.)
— 22 Septembre v. 1903.

(Fine).
După banchet am mers la co n feren ţă  

p r e o ţâ s c ă  ş i în ve ţă to râ scă .
Preoţimea şi învăţătorimea din tract au 

ţinut conferenţă sub presidiul dlui protopres- 
biter tractual Avram S. Pécurariu, în bise
rică, desbătând şi primind „Statutele pentru 
ajutorarea véduvelor şi orfanilor preoţilor şi 
învăţătorilor din ar hidiecesa Transilvaniei“, 
compusă de Dr. Iosif Blega profesor în Bra
şov şi desbătute şi primite în conferenţă în- 
véjátoréscá din Sebeşul-sâ3esc.

încă în timpul feriilor şcolare dl proto
pop concreijuse unor învăţători din tract ela
borarea unui plan de învăţământ pentru uni- 
formarea învăţământului în acest tract. Aşa 
dlui Nie. Simulescu, înv. îu Mercurea, pentru 
o şcdlă cu un învăţătoriu, dlui Vasilia Do- 
brescu din Rod, pentru o şcdlă cu 2 învăţă
tori, dlui llie Oltean, dir. şeol. în Ludoş, 
pentru o şc0lă cu 3 învăţători, şi dlui llie 
Georgescu, dir. şcol. în Poiana, pentru o 
şc61ă cu mai mulţi învăţători. Preoţii, ca di* 
rectori şcolari, şi cu învăţătorii împreună au 
desbătut aceste planuri de învăţământ şi 
le au primit pentru tractul nostru, ca învă
ţământul să fie uniform.

Cu cele 3 adunări ocupaţi fiind de di- 
minâţa la 8 ore până la 5 ore după amiazi, 
pentru a ne recompensa pentru ostenelela 
nóstre, s’a constituit deja de mai inainte un 
comitet pentru aranjarea unui concert, în 
frunte cu dl protopreabiter, invitând reuni
unea de cântări din Sălişte a concerta cu 
acéstá ocasiune şi a ne face sé uităm pe 
câteva ore grijile lumeşti şi să dăm şl su
fletului hrana binefácétóre.

Astfel aprópe toţi cari au luat parte la 
cele 3 diferite adunări, au rémas şi séra la- 
concert.

La 5 1/] ore am eşit cu toţii la gară, 
în frunte cu comitetul aranjator şi cu musica, 
pentru a întimpina corul din Sălişte. Sosind 
trenul în gară, cei de faţă au aclamat corul 
ear’ dl protopresbiter Avram S. Pécurariu 
prin cuvinte bine simţite bineventâză coriştii 
în frunte cu presidentul corului, di proto
presbiter al tractului Sălişte Dr. loan Stroia. 
De aici am plecat cu toţii, domnişdreie în 
trăsuri, ear’ domnii pe jos, cătră oraş, aştep
tând cu nerăbdare timpul precisat pentru în
ceperea concertului.

Bunul renume al reuniunei de cântări 
din Sălişte a atras óspe(i şi din mari depăr
tări. Afară de preoţimea şi învăţătorimea din 
tract şi înteligioţa şi popor din Mercurea, 
veniseră: Dm Sălişte protopresbiterul Dr. 
loan Stroia şi soţia, Dr. N. Comşa, locotenent 
c. şi reg. Florian, dna Drágíts cu dş0ra Vir
ginia Măcelariu din Sângătin, în admirabilul 
port selişteuesc, noianul comunal Hsnţiu, 
dir. şcolar A. Lăpădat, subjudele cercuai 
Dr. Varga, şi alţii, al căror nume i’am scă
pat; din Mercurea: primăriul, notariul corn. 
Fluger cu familia, Dr. Victor (Japesius medic 
cercuai, preotul rom. eath. Kts, şi alţii, apoi 
0speţi din Sebeş, Tilişca, (Miilea not. com.) 
din Sibiiu, Săsciori, de lângă Braşov, din 
Cut, Doştad, şi mulţi alţii, în cât sala de la 
„3 Arabi“ s’a dovedit prea mică.

Punct la 8 ore se începe concertul. 
Coristele şi coriştii apar pe binâ cu dl Crişan, 
dirigentul corului. O privelişte íncántatóre, 
vé^éi.d zinele cântăreţe îmbrăcate în por
tul seiişten' sc, cel fără părechiă în sim
plitatea frumseţei lui, intreţăsut ici-colea cu 
câte o toiletâ elegantă. Dirigentul dă sem
nul de începere, se aude lin, duios „De când 
mândrul m'a lăsat“, în publicul auditor o 
tăcere adâncă, toţi sunt numai urechi. Corul 
cântă cu o precisiune perfectă, semnele de 
forte-piano sunt interpretate desăvârşit, cân
tarea te transpune în lumile ideale şi asculţi 
perdut. Cântarea cea duiósa e sfârşită şi se 
aude hora veselă „hora pióia“. A urmat ul
timul acord, publicul, perdut în cântare, se 
trezeşte îu frenetice aplauBe. . .
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Urméza cântările una după alta, tóté 
cântate perfect. „Nevasta care iubeşte“ şi 
„Stăncuţa“ trebaesc repetate. Punctul de cul- 
minuţiune ş -1 ajunge corul în cântarea „Ră
sunetul Ardélului“ de I. Vidu. O cântare 
d u i0 8 ă .  Dş6ra Măriţi Bucişsn, în pârtiile solo 
ne farmecă eu vooea-i admirabi'ă, storcéod 
lacrimi în publicul auditor. Apiausal nu vo
iau să înceteze, c ântarea trebue repetată, pro
gramul e  eshauriaţ, dar’ puplicul fermecat 
d e  dulcile voci nu voeşte să se depărteze; de
liciul a trecut prea repede; aplauzele nu se 
mai siîrşeac şi corul e silit să mai cânte şi 
afară de program, „Lugojana“ şi altele.

Urmézá dans până în zori de zi, când 
trenul de 4ore diminăţa duce corul cătră Sălişte.

Nu pot stîrşi fără să esprim mulţămitele 
nóstre ale celor din tract, bravei reuniuni 
de cântări, care urmâod invitării ni-a făcut 
momente atât da dulci şi placate, îndem- 
nându-ne şi pe noi să ne cugetăm ia în
fiinţarea de reuniuni de cântări, cari atât 
de mult nobilitézá inima şi simţămintele.

Ne-am depărtat ducând cele mai plăcute 
suveniri de ia acea zi de sérbátóre a tractu- 
lui Mercurea. D e  p e  S éca^

De la congres.
—  Raport general al consistoriu iu i m etro

politan plenar. —
(Urmare).

In congresul din anul 1881 (concl. 203) 
se iniţiase o acţiune pentru regularea posi- 
ţiunii clerului militar al confesiunii oóitre, 
respective pentru amtliorarea posiţiunii ma
teriale a aceluia şi pentru egala tractare de 
asemenea cu clerul altor confesiuni, şi adecă 
cu cierul romano catolic.

Fasele prin cari a trebuit să tréca acésta 
afacere se văd din conclusele congresuale 
nrii 73/1886, 151/1888,170/1891 şi 56/1900.

Şi intrevenirea consistoriuiui metropoli
tan, şl spnginul dat acestei cestiuni din par
tea unui membru al bisericei nóstre în de- 
legaţiuntle ţărei, şi spiritul timpului mai con
ciliant în cele confesionale, au produs din 
când în când modificări în administraţiunea 
preoţilor militari, din cari au resultat apoi 
anumite ameliorări pentru clerul nostru, 
parte materiale, parte în cele ce privesc func
ţiunea mai independentă a aceluia.

In urma memoriului preoţilor noştri mi
litai i presentat congresului din anul 1900, 
consistonui metropolitan, avend în vedere con
clusul congresual de atunci nr. 56, a formulat 
postulatele sale într’o represeutajiune nouă, 
adresată in calea sa supremei autorităţi a 
administraţinnei militare, şi comunicată me- 
tropoliţilor din Carioveţ şi Cernăuţi cu sco
pul de a fi spriginită şi de aceia, ţinând cont 
consistoriul de posibilitatea realisăru cerinţelor 
sale cu considerarea de a ajunge ia un re
sultat praştie, care în decursul timpului, în 
coostelaţiuni politice mai favorabile, să se 
continue, şi aşa pe încetul să ne vedem do
rinţele realisate.

Din resoluţiunea domnului ministru imp. 
şi reg. de răsboiu din 18 April nou, 1901, 
nr. 2580, ar ti a se deduce, că pretensmniior 
nóstre în mare parte s’a satisfăcut şi se sa
tisface conform regulamentului de serviciu 
militar, conform statutului organic militar, 
prin lista dislocării în caşul mobilisării, prin 
ordinaţiuni speciale publicate şi din cas în 
cas la cererea preoţilor militari. Ni s’a dene- 
gat însă înmulţirea personalului preoţesc, sub 
cuvânt că nu e necesar, deóre-ce după da
tele statistice ale comandelor teritoriale un 
preot militar romano-catolic are să provadă 
3695 feciori, ear’ un preot militar gr.-or. nu
mai 2414.

Esactitatea acestor date noi n’am pu- 
tut’o esamina. Ni s’a denegat mai departe, şi 
acesta a fost unul din gravaminale nóstre 
principale, propunerea religiunii în limba ma
ternă la institutele de creştere militare, —  
din cause p r in c ip ia le , cari nouă nu ne sunt 
cunoscute, pe cari însă uşor le vom afla, 
dacă reflectăm la încercările autorităţilor po
litice şi confesionale în ţăra nóstrá, cari stă
ruie să ne siléseá a propune rciigiunea în 
limba în care se propun celelalte studii la 
institutele frecuentate de elevi de ai noştri.

Resoluţiunea ministrului de răsboiu, sus 
provocată, ne mai pune în vedere unele mo
dificări, pretinse de noi, cari se vor realisa 
în noua ediţiune a stătutului organic militar.

In anul 1902 am şl fost recercaţi să 
opinăm un nou project de regulament de 
serviciu, şi ni-am făcut observările nóstre în 
14 puncte; acum suntem în aşteptarea 
ceior ce se vor dispune în noua ediţiune a 
numitului regulament, şi în speranţă că vom 
face un pas înainte spre egala îndreptăţire 
a clerului nostru militar cu clerul altor con
fesiuni.

Actele concemente se adud sub •/.
O cestiune controversă despre cuincue- 

nalele învăţătorilor va deveni eară^i actuală, 
îndată ce se va ivi un cas concret, la care 
vor da ansă comitetele nóstre paroehiale, da>.ă 
nu vor fi cu deosebită atenţiune la redacta
rea concurselor pentru staţiunile învăţătoreşti 
vacante, şi mai apoi la censurarea suplicelor 
de concurs.

Spre a regula adecă cestiunea cuincue- 
nalelor învăţătoreşti, consistoriul arcbidiecesn 
a publicat un normat v, conform căruia nu
mai serviciul împlinit fără întrerupere la una 
şi aceeaşi şc0lă dă învăţâtoriului definitiv 
dreptul să câră acordarea cuincuenaiului ori 
a cuincuenalelor,— ear’ dl ministru de culte 
şi instrucţiune publică, tăcând provocare la 
art. de lege XXVI/1893, şi mai cu sâmă la 
instrucţ'uuea publicată de dînsul în anul 
1894 sub nr. 10000, în scopul esecutării 
a elei legi, susţine că învăţâtoriului ii compete 
cuincuenalul chiar şi atunci când cei cinci 
ani de serviciu i-a împlinit parte la o şcdlă 
de stat, parte la o şcdlă comunală, pai te la 
o şcdlă confedonală, — şi şc0ia la care în- 
văţătoriul e aplicat mai în urmă e datóre 
să i solvâscă cuincuenalul ori cuincuenalele 
şi pentru serviciile prestate altor şc0le de alt 
caracter.

N’am putut fi de acord cu vederile 
domnului ministru, căci nu le-am aflat înte
meiate în art. de hge XXVI/1893, ear’ in
strucţiunea min sierială, publicată de aitmiutrea 
numai pentru comitetele administrative ale 
municipiilor, pe noi nu ne obligă, şi în fine 
natura cuincuenalelor aduce cu sine, că numai 
acela e obligat a întregi salariul cucuincue- 
nal, căruia învăţătoriul i-a prestat cinci ani de 
zile servicii neîntrerupte.

Motivele pe cari am întemeiat principiul 
susţinut de noi faţă de disposiţiunea cuprinsă 
în §. 14 al instrucţiunii ministeriale, sunt ur- 
mátórele:

1. Pentru biserica nóstrá esclusiv nu
mai legea ţârei, art. de lege XXVI/1893 e 
obligătdre.

2. Instrucţiunea ministerială publicată 
sub nr. 10000/1894 pentru comitetele admi
nistrative ale municipiilor nu priveşte şc01ele 
nóstre, pentru-că biserica nóstrá fiind auto
nomă, se guvernâză ea însăşi pe sine prin 
instituţiunile ei statutare.

3. Instrucţiunea ministerială în §. 14, 
unde tractâză despre coputarea cuincuenalelor 
învăţătoreşti, trece preste cadrele legii, care 
nu computâ la olaită anii de serviciu prestat 
ia şc0le de caracter confesional divers.

4. Biserica nóstrá ca atare, ea totalitate 
adecă, nu susţine şc0le poporale, pentru-ca 
anii de serviciu să se póta computa de la o 
şc0iă ia alta, cum susţine statul şc0ie de stat 
poporale.

5. Şc01ele nóstre poporale sunt înfiin
ţate şi susţinute de singuraticele comune bi
sericeşti, cari represintâ tot atâtea individua
lităţi de drept, sau proprietari de şeole, in
dependenţi unul de altul, şi fără nici o co
muniune de drepturi ori de earoine.

6. Obligământui, ca un proprietariu de 
şcdlă să remunereze prin cuincuenale servi
ciile prestate altui proprietariu de şcdlă, nu 
’1 póte impune comunelor nóstre -nici chiar 
legisiaţiunea bisencâscă, fiind aici vorba de 
proprietatea in viol. bilă a comunelor şi de 
dreptul lor autonom de a-şi regula, admi
nistra şi conduce independent afacerile lor 
bisericeşti, şcolare şi fundaţionale (stat. org. 
Disposiţiuni generale I )

7. Cuincuenalele nu sunt de cât o re- 
muneraţiune sa.i un premiu pentru înveţă- 
toriu, care premiu se acórdá dm unica con- 
sideraţiune, că respectivul a stat un anumit 
timp, şi adecă timp mai îndeluugat în servi
ciul aceluia-şi proprietariu de şc0lă.

A sili pe cinava să remunereze servi
ciile prestate altuia, ar fi o nedreptate, de 
care nu se află urmă în analele legisiaţiumi, 
— prin urmare nici în art. de lege XXVI 
din 1893,

8. O normă contrară vederilor espuse 
aici ar avé drept urmare, că nici un învăţă 
toriu cu titlu la cuincuenale nu va mai fi 
ales în altă comună, şi nu va mai ajunge la 
staţiuni mai bine dotate.

In înţelesul acestui conclus, luat de ple
nul consistoriuiui şi comunicat consistórielor 
eparehiale, a emis apoi senatul şcolar al con
sistoriuiui metropolitan circulariul seu din 14 
Novembre 1900, nr. 466, prin care a avisat 
consistóríele eparehiale, şi pe calea acelora 
comitetele şi sinódele paroehiale, să fie cu 
deosebită atenţiune, pentru-ca concursele pen
tru posturi de învăţători la şcdlele nóstre po
porale susţinute de comune să se redacteze 
limpede şi lămurit cu espresa accentuare, că 
alte emolumente de cât cele espuse în con
curs nu se auördä.

Pe lângă acésta comitetele şi sinódele 
paroehiale să esamintze prealabil cu t0tă ri- 
górea suplicele de concurs, şi să încunoştin- 
ţeze pa concurenţii cari şi-au anunţat titlul 
la cuincuenale, că numai aşa pot veni în 
combinare de a fi aleşi, dacă-şi vor concorda 
suplicele cu punctuaţiunile concursului şi nu 
vor face pretensiuni ce trec preste cadrele 
aceluia.

De altmintrea abstrăgând de la cele 
prem’se, se înţelege de sine, că comuna bi- 
sericâscâ, in puterea dreptului ei autonom şi 
a mijlóeeior sale disponibile, póta să acórde 
unui înVvţătoriu concurent tóté beneficiile pre
tinse de acela, şi prin urmare şl tóté cuin- 
cuenalele, la cari acela a câştigat titlu, func
ţionând la şc01a altui proprietariu.

(Jă învăţătoriul nu póte cumula „ip sa  
leg eu cuincuenalele sale de la alte şe0le, se 
vede apriat din instrucţiunea ministerială, care 
obligă pe concurenţi să arete în suplicele lor 
de concurs cuincuenalele ce şi-le au căştigat, 
şi că doresc on nu, ca acelea să li-se retri* 
bue şi respectiva să li se continue şi în co
muna la al cărei post aspiră.

N’au arătat cuincuenalele ce le au şi 
n’au cerut să li-se recunósca, au perdut titlul 
la ele în comuna pentru al cărei post au su
plicat acum de nou, şi în care au fost aleşi, 
— şi acolo anii cuincuenalelor se încep a se 
număra de nou.

Au arătat concurenţii cuincuenalele şi 
au lost aleşi, atunci s’a încheiat pact bilate
ral întră comună şi întră candidaţi, fie chiar 
cu abatere de la concurs, şi atunci comuna 
e datóre sé răspundă învăţâtoriului tóté cuin
cuenalele.

Acésta, credem că e interpretarea co
rectă a legii regnicoiare, şi e în conformitate 
cu autonomia nóstrá bisericâscă în general, şi 
în special cu autonomia comunelor bisericeşti.

Actele se adud sub •/.
__________ (Va urma).

NOUTĂŢI
Intru pomenirea răposatului me- 

tropolit Miron. Sâmbătă la 9 ore a. m. s’a
oficiat la mormântul fericitului în Domnul 
archiepiscop şi metropolit M iro n  R o m a n u l pa
rastas prin Esc. Sa lnaltpreasfinţitul a rc h i-  
ep isco p  ş i  m e tro p o lit lo a n  M e tia n u , asistat de 
Breacuvioşia Sa archimandritul vicariu archie- 
piscopesa D r . M a rio n  P u ş c a r iu ,P. C. Sa pro- 
t03incelul director seminarial D r .  E u seb iu  
R o şea , de protopresbi terül lo a n  P a p in , (Sibiiu), 
de (Juvioşia Sa ieromonarchul asesor consisto
rial D r . M iro n  C r is tea  şi de diaconul Dumitru 
C â m p ea n , în presenţa P. S. S. episcopi Ni- 
colae P o p e a  şi loan P a p p  şi a deputaţilor 
congresnali. Cântările lunebrale le-a cân
tat corul seminarial dirigiat de profesorul de 
cântări bisericeşti şi tipicDumitru Cunţan. La 
actul oficierii parastasului a fost present şi 
alt public. *

M. Sa marşal englez. Regele Edward
VII. al Angliei a numit pe M. Sa împăratul 
şi rege al nostru marşal al armatei engleze 
şi a dat generalului Methuen ordin, ca numai 
de cât să plece la Viena, spre a duce şi preda 
M. Sale insigniile de marşal. — Din timpu
rile anterióre M. Sa mai are şi o altă înaltă 
distincţie în armata engleză. E adecă titular 
al regimentului de dragoni al gardei engleze. 

*
Fapta creştinăscă. Deputatul dieta 

Dr. Aurel V la d  a dăruit bisericei nóstre din 
Săcămaş (tractu) Dobra) 50 coróne, pentru care 
faptă creştinâscă ’i espnmăm şi pe acésta cale 
cea mai profundă muiţămită. — S ă c ă m a ş , ia 
14 Octobre st. n. 1903. In numele parochie- 
nilor : Victor S e la g ia n  paroch.

*

De la „Reuniunea română de 
m usică din  S ib iiu “. Onoraţii mem
brii ai Reuniunii prin acésta sunt in
vitaţi la adunarea generală, care se va 
ti né Mercuri, în 28 Oct. a. c., la 6 ore 
séra în „Musikverein“. S i b i i u ,  din şe
dinţa comitetului, ţinută la 17 Oct. 1904. 
Comitetul.

*
Concert. La „Unicum“ a concertat Vi

neri sóra re u n iu n e a  ro m . d e  c â n tă r i  d in  S i l iş te  
— tóté piesele alesului program au fost cân
tate cu tótá precisiunea. Public ales şi nu- 
méros. Conducătorii acestei reuniuni merită 
t0tă lauda. Vom reveni.

*
Centenarul lui Deák. Alaltăeri (Sâm

bătă) s’a serbat pretutindenea în ţâră aniver
sarea centenarului de la naşterea lui F r a n c itc  
D e á k , supranunit „înţeleptul patriei“. Din 
acest prilej M Sa a depus prin marşalul de 
curte conte Gr, Apponyi o cunună pe statua 
din Budapesta a lui Deák, cu inscripţia : M em o
r ie i  lu i D e á k  F e re n c z , — regele  recu n o s tâ to r iu  
a l lu i .

Cu ocasiunea serbării acestui centenar 
la seminariul nostru archidiecesan discursul co
memorativ l’a rostit profesorul Nicolae Vătăşan.

*
Concertul de Sâmbătă al reuniunii

meseriaşilor noştri, dat la „Unicum", — ase
menea representaţiunii teatrale de Joi sóra, —  
a succes cât se póte de bine, în tóté punc
tele programului. Deosebi prestaţiunile dom- 
niş0reior B a r d o s y  (la pian) şi O n iţiu  (cântări 
solo) cari au binevoit să-şi dee concursul la 
reuşita concertului, au secerat furtuni de a* 
plause din partea publicului, care de nenu- 
mărate-ori le-a rechiămat pe bină, aclamân- 
du-le entusiast. După concert a urmat joc 
până ’n zori, în animaţie şi veselie deplină. 
Aprecieri speciale credem că sunt superflue, 
binecunoscut fiind publicului corul zelósei re
uniuni, ear’ despre prestaţiunile dşdrelor O* 
niţiu şi Bardosy s’au scris deja atâtea apre
cieri elogióse, in cât numai repeta am put6 
cele zise cu alte ocasiuni. Ne restrîngem deci 
numai la constatarea succesului în general.

*
Alegere de notarin comunal î&‘ 

B uugard . In urma distituirei din postul de 
notariu a dlui Victor Mărginean, întâmplată 
în primăvara anului curent, comuna Bungard 
a fost condusă în afacerile sale notariale de 
notariul substitut V a s ilie  M oşo iu , un vrednic 
tinăr român din comuna Hogilag, până în 3 
Oetobre st. n., în care zi apoi în urma vred
niciei sale, carea ar puté servi multora spre 
pildă buDă de urmat, a  fo s t a les  cu a c la m a ţie  
ş i  cu  m u ltă  în su fle ţire  n o ta r iu  d e f in itiv  în co
muna nóstrá, cu tóté că la acest post au inai 
fost puşi în condidaţie şl alţi trei domni cu 
pregătiri pentru cariera notarială. Acest act 
serveşte spre cinste locuitorilor din comuna 
Bungard şi în special repiesentanţilor ei, cari 
î d  momente atât de însemnate pentru viitoriul 
lor s’au ştiut ţm6 deasupra tuturor uneltirilor 
şi speculaţiunilor, ce — durere — se ivesc 
de regulă la tóté alegerile cari suQt puse în 
mânile poporului nostru.

Onóre deci lor şi deosebi dlui primpretor 
Fabriţius, care deasemeuea a fost la înălţimea 
chiămărei, căci a ştiut şi a vrut să aprecieze 
vrednicia unui harnic tinăr eşit din némul no
stru şi aparţinător scumpei nóatre legi drept- 
credincióse strămoşeşti. — TJn să tea n  d in  
B u n g a r d .

*
Muiţămită publică. Prin acésta aduc

muiţămită publică părintelui Nicolae N a şc u ,  
paroch al nostru, pentru îngrijirea ce o pórtá 
mlădiţelor poporului său, cumpărând şi în anul 
acesta cărţile de lipsă pentru copiii începă
tori. — P o l e ţ ,  la 13 Oct. 1903. G eorge  
C ră c iu n , învăţătoriu.

S oţ feric it. Bucuria şi norocul pădu- 
rariului Stefan Baue din Gordişa, comit. Ba
ranya, a uimit cu drept cuvânt întreg jurul. 
Femeea lui era atât de bolnavă, în cât nici 
ei nu mai credea, că va scăpa. Dar’ serisó- 
réa lui merită să o reproducem aci cuvânt 
de cuvânt. E lauda cea mai frumăsă, ce se 
póte da crucii electro-magnetice nr. 86967 
R. B., care a vindecat până acum atâtea zeci 
de bolnavi de nervi. „Dlui A. Müller Buda
pesta, V, Vadâsz-u. 42 /V. Iţi sunt dator cu 
cea mai sinceră muiţămită pentru uimitórea 
putere a crucii duple electro-magnetice nr. 
86967 R. B., cu care ai surprins lumea. Apa
ratul dtale electric merită să ajungă la re
nume, căci mântue lumea de durerile bólelor 
de nervi. Sute şi mii de mulţămite, die Müller. 
Iţi poftesc din adâncul inimii, ca Dzeu să te 
ţină mulţi ani fericit şi mulţămit. In 8 Au
gust 1900 erau durerile reumatice ale soţiei 
mele, atât de mari, că nu se putea nici în- 
tórce în pat. Ţi-am scris iute dtale şi am 
primit aparatul cu 3 fl. Trei zile, Ta purtat 
şt după 3 zile s’a sculat soţia mea singură 
din pat. Cu bucurie am privit la efectul apa
ratului şi femeia mea în scurt timp s’a însă- 
nătoşat pe deplin. ‘De aceea îndemn cu căl
duţă pe toţi cari sufer de vre-o bóiá de nervi 
să cumpere acâstă cruce. Recunoscător Stefan 
Baue, pădurariu. Gordişa, (corn. Baranya.).
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Anunţ.
3

Pentru grădina de altoi şi şcola 
practică economică iniciată de comuna Sé- 
iişte, se caută un conducător.

Cei ce doresc a fi angajaţi se se adre
seze până în 1 5  N o vem b re  a. c. la subsemnata 
primărie, înaintându-şi şi documentele despre 
pregătirile teoretice şi despre aplicarea de 
până aci.

Onorariul se va stabili prin înţelegere 
ulterioră.

Competenţii vor indica în ofert şi ceea ce 
pretind.

S e l i ş t e ,  în 14 Octobre 1903.

Prim ăria comunală:
Nicolae Henţiu m. p.

notariu.
Dumitru Popa m. p.

primariu.

Nr. 10,207 Plen. [234] 2 - 3

G 0 N C U R 8
In scopul conferirei stipendiilor şi aju-

tórelor ce se votăză pe anul 1904 din fun- 
daţiunea .Andronic“.

I. Pentru învăţăcei de ori-ce meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1903.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat dovedi 
despre desteritatea pentru de a puté deveni 
măestri, prin acesta se escrie concurs pe 
lângă următorele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutore şi stipendii au 
sé producă în general:

1. Carte de botez,
2. Atestat de la comună despre averea 

proprie ori a părinţilor,
3. Atestat familiar de la parocbul locu

lui despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa' având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetâză şcola şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţi pot li numai R o m â n i orto -  
d o x i n ă sc u ţi în  a rch id iecesa  I r a n s ilv a n ie i .

In special au sé dovedescă:

I. învăţăceii.
a ) că au împlinit anul al 12-lea al etăţii;
b) că au cercetat şcola poporală ori altă 

şcolă superioră;
c) că au încheiat contract cu măestrul şi că 

contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d )  adeverinţă de la mâestru despre sporiul 
ee-1 arată în meserie, despre diliginţă şi 
purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere în ori
ginal sau în copie autenticată.

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în anul 

1903, ceea-ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII 
din 1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mulţămi- 
tor, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea de 
lucru ori cu adeverinţă de la măestru;

c) cei ce vor dovedi că sunt membri ai 
vr’unei re u n iu n i d e  m eseria ş i şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

III. Sodalii, cari sunt în condiţiune de 
a deveni măestri.

a ) să aibă certificatul de măestru;
b) se fi lucrat cel puţin 6 ani fără întreru

pere în calitate de calfă, ceea-ce vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu ade
verinţe de la măestri, la gări au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul unde 
voeşte să se aşeze ca măestru, ce fel de 
mijloce mai au pentru de a începe me
seria pe socotăla lor;

d )  să dovedăscă cu atestat de la oficiul pa
rochial, că cercetâză biserica nostră şi e 
creştin bun şi moral.
De la toţi concurenţii se recere, ca ce

rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate Consistoriului archidiecesan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
până la 31  D ecem bre 1 9 0 3  s t i l  vecliiu .

Acei concurenţi cu studii gimnasiale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tura în lemn, bărdăşit şi la zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei ori ca sodali la a- 
ceste meserii şi cei din urmă vor să se per
fecţioneze în meseria lor în ateliere mai mari 
în cari să potă câştiga praxa recerută, vor fi 
consideraţi cu ajutore mai mărişore.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

S i b i i u ,  23 Septembre 1903.
Consistorial archidiecesan.
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Ari ejtési hirdetmény.
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézet önkezelésű élelmezéséhez szük
séges

I. liszt,
II. tej,
III. sertéshús, zsir és hentes 

készítm ények
szállitása 1 9 0 4 . j á n u á r  l  t'ól egy, esetleg há
rom egymásután következő évre, az intézet 
gondnoki irodájában folyó évi n o vem b er hó 
6 -á n  d . e. 1 0  ó ra k o r  tartandó Írásbeli árlejtés 
alkalmával biztosíttatni fog.

Az egy évi forgalomnak megfelelő 5% 
bánatpénzül: a lisztre 540 korona, a tejre 
350 korona és a hentes készítményekre 550 
korona készpénzben vagy magyar állami pa
pírokban, a magyar nyelven írott, 1 kor. bé
lyeggel ellátott, jól lepecsételt ajáulathoz csa
tolandók és alolirott helyen pontos időben be
nyújtandók.

Esetleges felvilágositás a hivatalos órá
kon belől az intézet hivatalos helyiségében 
megszerezhető.

Megjegyeztetik, hogy szerződés kötése 
esetén,:, a bánatpénz kétszeres összege szolgál 
óvadékul.

N a g y s z e b e n ,  1903. október 13-án.

A ni. i\i állami elmegyógyintézet igazgatósága.
Nr. 515/1903. [232] 2—3

C o n c u r s
. Pentru ocuparea postului de al Il-lea 

paroch în parochia de clasa a IlI-a din Cebea 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare in „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B., pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Reflectanţii la acest post au a’şi aşterne 
cererile lor instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătore în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta

Comitetul parochial în conţelegere cu 
oficiul protopresbiteral.

Br a d ,  la 18 Septembre 1903.
Vasiliu Damian

protopresbiter.
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C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroch 
în parochia Turnişor de clasa primă, proto- 
presbiteratul Sibiiu, se escrie concurs cu ter
minul de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi- 
rea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii ’şi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial sau de la oficiul protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre oficiului protopresbiteral în ter
minul indicat.

Concurenţii să se presenteze în sfânta 
biserică în vre-o Duminecă sau sărbătore spre 
a cânta sau celebra.

T u r n i ş o r ,  din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută la 14 Septembre 1903, în con
ţelegere cu oficiul protopresbiteral.

loan Rada Ilie Muntean
president. notariu.

Nr. 975.
Cu consensul subscrisului.
S i b i i u ,  30 Septembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului.
I. Papin

protopresb.
H T M I M  r I TS M H T l  M I I  i f M  1) ş I M » 1

P e n t r u  d o m n i i  p r e o ţ i !
De la Librăria archidiecesană se

bine co m p a cta tă  în p iele şi cu  
păreţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii.

0 ~ f T TT ^TT ÎT T^>*******»>»>■**»*■»***»** I t l t . U t i t i i A .

De la Librăria archidiecesană se p óte. 
procura Colecţiune de cântece şi cân
tări bisericeşti pentru şcolele p o
porale de N. S t o i c o v i c î. Partea I. Cân
tece şi cântări bisericeşti într’o voce, pentru 
anii: I, II şi III de şcolă Preţul broş. 5 0  fii. 
plus 5 fii. porto postai.

Vocabulariu portativ S T ^ :
man-român şi român-germaa-magiar, de Heinrich 
Schlandt, prof. gimn. Preţul unei părţi singuratice 
este 20 fii.; tóté trei părţile broşate la olaltă costă 
60 fii., plus 5 fit. porto postai.

Librăria archidiecesană.

A  a p ă r u t :

Calendariul arch id iecesan pe anul v i s e c t

1 0 0 4 .
Preţul unui exemplariu dLO fii., cu şematism 8 0  fii., 

porto postai I O  f ii.

Librăria archidiecesană, Sibiiu.

:

I
I

Restaurantul Barbu (Grand-Bierhalle) $
Am onóre a aduce la cunoştinţa on. public român din loc şi 

jur că începend cu 1 Octobre st. n. a. c. mi am aranjat localită
ţile pentru sesonul de earnă după confortul cel mai nou.

B ere pros pe fă. vin eu rat, bucătărie bună şi 
serviciu prompt pe lângă preţuri moderate.

Rugându-vă de binevoitoriul sprijin, sunt

: [233] 8—3 cu stimă

I o s i f  B a r b u ,  restaurateur.

:

s

Farmacia ,.la ursul negru1,
a  iu i Guido Fabritius

S i b i i u ,  piaţa-m ică nr. 27
îşi recomână bogatul seu deposit de specialităţi m e d i c a l e -  
farmacistice, bandage chem. curate, preparate dietetice 
de întărit pentru morboşi şi reconvalescenţi, tot felini de obiecte 
de toaletă, instrumente c l i i r u r g i c e ,  cum şi m e d ic a m e n t e

veterinare etc. etc.

[236] 3-10 E spediţie poştală  în  fie-care zi.
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Şcola de pictură religiosă-artistică
Jos. Hofrichter’* Nofiiu

diu Reichenau, bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi eseeută altare none, reparéza picturi vechi, 
esecută la comandă icónc şi tablouri în nleu pe pânză, tinichea sau 
table de aramă, pe lemn, aluminiu, etc., în dim ensiunile recerute. 

Icónc pentru prapori cum şl prapori întregi.
Pictéza portrete, fidel după fotografii bine reuşite.
Deposit mare de lustre, de sticlă cisclatâ, cum şl de alamă. 

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 

Librăria archidiecesană în Sibiiu. [219] 5—20
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